

# 26岁的冠军与62岁的亚军



11月15日，湖南2012创富大赛岳益赛区的8强选手与常德赛区8强选手集结常德，进行了复赛第二场——环洞庭湖复赛区的比赛。当天，16名参赛选手为了2个晋级名额使出了浑身解数，从5分钟的项目展示到3分钟的抽取必答题环节都表现得十分精彩。经过将近5小时的激烈角逐，26岁的何扬帆和62岁的丁瑞成凭借出色的现场发挥打败了同场竞技的其他选手，顺利晋级全省10强。

■记者 朱蓉 通讯员 王俐君 陈雨 晏鄂龙

## 【现场】 亲友团“拼”人气，选手惺惺相惜

全省第2场复赛中，别出心裁地进行了岳益赛区和常德赛区的会师仪式，参赛的16名选手在旗手的带领下在舞台上庄严宣誓，“以积极向上的姿态”参与比赛。一开场，台下的亲友团便也打起了擂台，一浪高过一浪的欢呼声将比赛从起点直接推向了一个小高潮。

随着大赛赛程一场接着一场进行，选手们在展示项目时也不再“单枪匹马”，而是“团队作战”。张家界冠君礼宾运输公司的汪丹带来了公司在旅游大巴上服务的空姐服务员和司机，梦浩特公司的代表莫珊珊则带来了8名身着公司自主设计羽绒服的专业模特。同为张家界的选手，绣云土家刺绣公司的李东辉人还未登场，一句“帕子烂了雁鹅在，不看人才看手脚”的民歌就让人眼前一亮；而湘小伍公司的朱万璋则是边唱着山歌边走上台，都充分地向大家展示了张家界特色。

有选手选择“以人取胜”的战略，也有选手认为产品是项目最好的代言人。带来“家居种植有机蔬菜的技术研发和成套设施推广项目”的余剑搬来了自家研发的辣椒和韭菜，产品绿油油的模样很是惹人注目；益阳的选手周宏带来了自家的产品“亿昌麻香糕”；福尔康医用卫生材料股份有限公司的柳庆新则几乎为全场观众准备了“纯棉柔巾”和面巾纸。产品充分利用了5分钟之外的时间无声地更加全面地让评委和观众体验了项目未来发展的可能性。

比赛虽然激烈，却丝毫没有影响选手之间的感情。候场时，选手之间相互鼓励，下场之后，选手之间也不吝为对手鼓掌。全场年纪最大的4号选手丁瑞成说，“我们经过培训，相处了很长时间，都已经比较熟了。比赛虽然重要，朋友却更显珍贵。”这也正道出了比赛的宗旨——为我省中小企业主搭建沟通交流的平台。

中国邮政储蓄银行湖南省分行副行长、工会主席蒋伟红认为，创富大赛是邮储银行集全国、全行之力举办的一场比赛。中小企业在发展中极具新生性和成长性，与邮政储蓄银行的实际比较相符，不但为创业者提供了平台，也对社会造成了一定的公益效应。

## 【评委】 项目可行性最受关注

本场复赛中，5位评委分别代表了银行、经信委、学术等各个方面。在给16名选手打分的过程中，他们有着不同的考量。

湖南省经济和信息化委员会中小企业局局长黄学工认为，创业者的创业意识最为重要，要懂得在竞争中寻找市场空白点，实现差异化竞争。他给所有参赛选手提出建议：首先，创业者应根据自身情况进行项目的选择；其次，能够结合当地的资源优势并且将国家政策导向相结合，也会为大家在创业中增加筹码。

而在蒋伟红看来，项目的可行性是她首要考虑的问题。创业项目应该不止要创新，而是在未来的发展过程中能够脚踏实地，整个项目的经营从源头到后续都应该全面纳入考量的范围。

湖南省银监局副处级调研员、高级经济师杨小安则认为，企业在发展的过程中如何实现经济效应、控制发展风险最为重要。他认为高科技项目、能够扩大就业项目、或者从白手起家逐步发展的项目都值得鼓励和推荐。



## 谈收获

冠军：何扬帆  
项目：动车组变速器箱体生产线技改工程

“我认为创业者要有5个jin，用于开拓的精神、惊人的毅力、后天学习、研发的智慧结晶、成功和失败的经过以及对赚钱的渴望，也就是金子的金。另外，我觉得自己此次的收获主要来自于和同行企业做了交流，能够学习到别人的营销模式，同时锻炼了自己的演说能力，也获得了银行的融资机会。主办方邀请媒体为我们做宣传，也是对企业品牌很好的推广。”

点评：何扬帆看起来十分腼腆，但正是最朴实的表现反而赢得了现场评委的一致认可。

赛后采访中，他的语言精辟简练，却字字都说在了点子上。这是一位十分低调的冠军，他一直强调自己企业的最大优势在于将高新技术融入到产品的生产中去。

亚军：丁瑞成  
项目：高品质白刚玉精细微粉、高品质绿碳化硅研磨抛光微粉

“能顺利晋级，主要得益于自己的执着。作为一个退休的老同志，本着不给国家添乱的初衷，开办了这个家族企业。在发展过程中，我觉得中小企业好比留守儿童，发展比较艰难。自己的发展经验是跟着国家的战略步伐走，坚持走高新发展的道路，把握高品质产品这一要点。最大的收获是认识了许多省内优秀的创业者，也展示了自己的企业。”

点评：曾在长沙的复赛现场遇见他，很认真地观摩比赛的模样。作为全省64强选手中年纪最大的选手，62岁的丁瑞成说自己仿佛做了一回“快乐男声。”回想起自己每天背演讲稿到深夜，被老伴笑话“发神经”的那些日子，丁瑞成笑得更加开心了。

## 记者手记

### 创业是精明人的游戏

当记者向这些或者在学界对企业和商道有研究的学者，或者在商场上已是有所成就的企业家询问“您认为对创业而言，什么是最重要的因素”这个问题时，他们给出的答案里，一定有关于创业的核心——整个创业团队高素质的要求。

创业，说到底还是人的游戏、精明人的游戏。创富赛场也是一样，站在演讲台上的是人，展示项目的是人，为项目争取资金支持的是人。李嘉诚曾经说过，精明的商家可以将商业意识渗透到生活的每一件事中去，甚至是一举手一投足。充满商业细胞的商人，赚钱可以是无处不在、无时不在。

## 赛程

### 11月21日 将举行大湘南复赛区比赛

据大赛组委会透露，全省复赛第3场大湘南复赛区的比赛将于11月21日在衡阳举行。届时，来自衡阳赛区的尹元洁、胡寅、杨昕、贺洪盛、钟训勇、李东红、夏传进、杨冰莲，和来自永州赛区的邓炯、邓佑良、罗江南、邵延军、梁菲、李云莲、蒋沛妮、赵礼民将带着各自的项目为了宝贵的3个决赛名额展开新一轮比拼。

杨裕兴老人的重孙杨昕能否带着他的挂面粮油杀回长沙？可爱的九嶷山兔能否帮助梁菲在比赛中再下一城？所有谜底即将揭晓。

